



文／恩沛

# 神使人夜間歌唱



信仰  
專欄  
聖經放大鏡

沒有經歷逆境的人，是無法唱出夜間的歌聲；  
而身處夜間的逆境仍能歌唱的人，也最能使神得著榮耀的讚美。

## 一. 前言

經云：「人因多受欺壓就哀求，因受能者的轄制便求救，卻無人說：造我的神在哪裡？祂使人夜間歌唱，教訓我們勝於地上的走獸，使我們有聰明勝於空中的飛鳥。」

（伯三五9-11）。世界上有許多不義的事，如強者欺壓弱者；而受欺壓者常求告無門，造成人們的無奈。在受苦的黑夜中，一般人只能輾轉難眠，暗自流淚。為何神容許這些事情發生？事實上，人們比飛禽走獸更有智慧，可以深入認識神的作為。當人遭遇苦難如漫漫的長夜時，神不是麻木不仁、毫無動靜，而是使人在夜間歌唱。何謂「夜間」？何謂「歌唱」？神如何使人在夜間歌唱？以下擬探討此問題。

## 二. 夜間的意義

夜間有大自然的黑夜，以及象徵性的黑夜，茲敘述如下。

### 1. 大自然的黑夜

大自然的白日與黑夜都是神所創造的。起初，神創造天地，地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。第一日，神說：「要有光」，就有了光。神看光是好的，就把光暗分開了；神稱光為「晝」，稱暗為「夜」。第四日，神造了兩個大光，大的管晝，小的管夜，又造眾星；就把這些光擺列在天空，普照在地上，管理晝夜，分別明暗（創一1-5、16-19）。神曾與人立下白日黑夜的約，使日夜能按時輪轉；萬物因而得以滋長，人類因此得以生息（創八22；可四26-29；耶三三20）。

## 2. 象徵性的黑夜

聖經中的黑夜有許多象徵性的意涵，茲敘述如下。首先，黑夜象徵神的咒詛。例如埃及人欺壓以色列民，神的咒詛就臨到埃及人。神降下蝗蟲遮滿地面，甚至地都黑暗了（出十15）。神又降下黑暗之災，使埃及地黑暗三天，人不能相見，誰也不敢起來離開本處；惟有以色列人家中都有亮光（出十21-23）。其次，黑夜象徵苦難。例如經云：「他們在苦難中哀求耶和華……祂從黑暗中和死蔭裡領他們出來，折斷他們的綁索。」（詩一〇七13-14）；又如經云：「仰觀上天，俯察下地，不料，盡是艱難、黑暗，和幽暗的痛苦。他們必被趕入烏黑的黑暗中去。」（賽八22）

聖經中也常用光明象徵神，黑夜則用來描述反對神的勢力，茲舉數例說明如下。首先，黑夜象徵道德的敗壞。例如經云：「黑夜已深，白晝將近。我們就當脫去暗昧的行為，帶上光明的兵器。行事為人要端正，好像行在白晝。不可荒宴醉酒；不可好色邪蕩；不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」（羅十三12-14）。其次，黑夜象徵魔鬼。魔鬼是與神抗爭，統治幽暗的世界。凡不認識耶穌的人，是住在黑暗之中，是坐在死蔭之地，因為沒有屬天光明的盼望。但耶穌是世界的光，凡跟從、相信祂的人，就不在黑暗裡走，必要得著生命的光（約八12）；能脫離黑暗的權勢，遷到愛子的光明國度裡（西一12-14）。

## 三. 歌唱的意涵

人在歡樂時會唱歌，茲略舉數例說明如下。

### 1. 讚美之歌

人在歡樂時，常會打鼓擊磬，歌唱跳舞，來稱頌神。例如神拯救以色列人脫離法老的追殺後，百姓向神唱歌說：「我要向耶和華歌唱，因祂大大戰勝，將馬和騎馬的投在海中。」（出十五1）；又如《詩篇》中，詩人常作詩稱頌讚美神：「我的神我的王啊，我要尊崇祢！我要永永遠遠稱頌祢的名！我要天天稱頌祢，也要永永遠遠讚美祢的名！」（詩一四五1-2）

### 2. 大喜之歌

耶穌降生時，在伯利恆的野地有牧羊人。夜間有天使向他們顯現，告訴他們大喜的信息，就是救主耶穌基督降生了。有一大隊天兵同那天使讚美神說：「在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與祂所喜悅的人！」（路二8-14）

### 3. 上行之歌

《詩篇》從一二〇篇至一三四篇共十五篇詩，稱為上行之詩。為何稱為上行之詩？因為是虔誠的信徒步行上耶路撒冷朝聖守節時，在爬坡時所共同吟唱的詩歌。

### 4. 喜樂之歌

保羅和西拉為福音受到迫害，被關入監牢，在半夜禱告唱詩讚美神，眾囚犯也側耳



而聽，地大震動。禁卒因二人的見證而信了神，全家都很喜樂（徒十六25-34）。

## 5. 平安之歌

耶穌被賣前，祂設立了聖餐禮。門徒吃喝完後，就唱了詩，出來往橄欖山去（可十四26）。面對十字架的死亡，主和門徒一同唱詩，心充滿著平安。

## 6. 凱旋之歌

使徒保羅一生忠心事主，他在離世前，唱出凱歌說：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。」（提後四7-8）

人處於悲傷或失意時也會歌唱，茲略舉數例說明如下。

### 1. 哀歌

這是在喪禮哀悼的儀式，或是先知為即將來臨的毀滅而吟唱的歌。例如猶大王約西亞戰死，先知耶利米為他作哀歌，所有歌唱的男女也唱哀歌，追悼約西亞（代下三五25）。又如先知警告百姓，倘若他們不聽從神的話語，當祂的懲罰來臨，快樂的節期可能成為喪禮，歡樂的歌曲將變為哀歌（摩八10）；在一切寬闊處必有哀號的聲音，在各街市上必有人說：哀哉！哀哉！又必叫農夫來哭號，叫善唱哀歌的來舉哀（摩五16）。

## 2. 忘憂之歌

百姓被擄到外邦，經歷許多患難愁苦，遭受敵人的辱罵，心中充滿著憂悶，因而向神歌唱說：「白晝，耶和華必向我施慈愛；黑夜，我要歌頌禱告賜我生命的神。我要對神——我的磐石說：祢為何忘記我呢？我為何因仇敵的欺壓時常哀痛呢？」（詩四二8-9）

## 四. 神使人在夜間歌唱

聖經描述神使人在夜間歌唱。夜間是象徵遭遇苦難，而歌唱則是唱出讚美之歌。有關神使人在夜間歌唱的例子很多，茲舉選民出埃及的實例說明於下。

### 1. 苦難的預言

在日頭正落的時候，神使亞伯拉罕沉睡，忽然有驚人的大黑暗落在他身上；他發現四周一片漆黑，因而內心恐慌。神對他說：「你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裡出來……到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。」（創十五12-16）

神的選民以色列人在埃及受苦四百年，他們在等候神的時候，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。亞摩利人是指迦南人，他們除了在宗教上與廟妓行淫外，還有同性戀，以及與獸淫合。當他們罪孽滿盈，使地受到玷

污時，神就興起以色列人，將他們從民中剪除（利十八20-29）。可見神是宇宙的主宰，世局的變化都操在祂的手中，祂可以預知未來將發生的事情。

## 2. 苦難的應驗

約瑟在埃及當宰相時，其家族在迦南地遭遇饑荒，約瑟將他們迎接到埃及歌珊地居住。後來有不認識約瑟的埃及新王起來，治理埃及，因為怕以色列民人數眾多，又比他們強盛；於是派督工轄制他們，加重擔苦害他們；甚至將他們所生的男孩，都丟在河裡（出一8-22），希望能將以色列民族剷除淨盡。

以色列人受法老王欺壓、做苦工，如同處在夜間一般。他們就歎息哀求；神聽見他們的哀聲，就記念祂與亞伯拉罕所立的約（出二23-25）。神說：「我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦，我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜之地，就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。」（出三7-8）。因此神從荊棘裡火焰中向摩西顯現，揀選他作以色列人的領袖，差遣他去見法老，要將以色列人從埃及領出來。

## 3. 神使人在夜間歌唱

以色列人住在埃及共四百三十年，正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊都從埃及地出來了。這夜是耶和華的夜，因

耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的（出十二40-42）。「耶和華的夜」說明雖然時間上是處於黑夜，但當神的時候滿足，黑夜成為拯救之夜，祂從苦難中拯救祂的選民，使他們能行在光明中。從以色列人出埃及的那夜起，日間，神在雲柱中領他們的路；夜間，祂在火柱中光照他們，使他們日夜都可以行走。日間雲柱，夜間火柱，總不離開百姓的面前（出十三21-22）。神成為他們的守望者，將他們從黑暗帶往光明。

當以色列人出埃及後，法老王就後悔，他預備了車輛和軍兵同去追趕以色列人。當法老臨近的時候，以色列人舉目看見埃及人趕來，就甚懼怕，向神哀求。神要摩西向海伸杖，海水便分開，海就成了乾地；以色列人下海中走乾地。埃及人追趕他們，法老一切的馬匹、車輛，和馬兵都跟著下到海中。後來摩西向海伸杖，海水仍舊復原，法老的全軍連一個也沒有剩下。以色列人看見神向埃及人所行的大事，就敬畏神，又信服祂和祂的僕人摩西（出十四1-31）。摩西帶領以色列人脫離法老軍兵的追擊後，他們向神唱歌，這是勝利的凱歌，說：「我要向耶和華歌唱，因祂大大戰勝，將馬和騎馬的投在海中。耶和華是我的力量，我的詩歌，也成了我的拯救。這是我的神，我要讚美祂；是我父親的神，我要尊崇祂……耶和華必作王，直到永永遠遠！」（出十五1-18）

法老王象徵醜惡的魔鬼，以色列人象徵信徒，而摩西則象徵耶穌。當初百姓受到法



老的壓制，摩西將他們帶出埃及，甚至能在夜間歌唱；這象徵今日的信徒藉由耶穌的寶血，不但使罪得到赦免，能脫離魔鬼的轄制，也可以在患難中因倚靠神而歌唱（林前十一-4）。

#### 4. 得勝者要唱摩西之歌

相信耶穌的人可以得著永生，這應許是要賜給得勝者，也就是屬靈戰爭的得勝者。我們是與天空屬靈氣的惡魔爭戰，靠著神所賜的全副軍裝，就能夠抵擋仇敵，一路對主忠心到底（弗六12-13）。得勝者將來要唱神僕人摩西的歌，也就是勝利的凱歌，說：「主神——全能者啊，祢的作為大哉！奇哉！萬世之王啊，祢的道途義哉！誠哉！主啊，誰敢不敬畏祢，不將榮耀歸與祢的名呢？因為獨有祢是聖的。萬民都要來在祢面前敬拜，因祢公義的作為已經顯出來了。」（啟十五2-4）。得勝者要與主耶穌一同坐在天上的寶座上（啟三21），這榮耀的賞賜是每一位基督徒夢寐以求的。

### 五. 結語

經云：「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約十六33）。人帶有肉體，常是軟弱無力，因此日日憂愁，甚至到夜間仍無法安然入睡。基督徒也不例外，仍會遭遇苦難，碰到人生的黑夜。我們與一般世人不同，因為所敬拜的神是全能的。只要我們願意信賴

祂、倚靠祂，將一切憂慮卸給祂，神會顧念我們（彼前五7）。因此受苦的信徒不必憂慮，只要緊緊的抓住耶穌，祂將使我們夜間歌唱。沒有經歷逆境的人，是無法唱出夜間的歌聲；而身處夜間的逆境仍能歌唱的人，代表他的信仰根基穩固，也最能使神得著榮耀的讚美。

將來我們要進入榮耀的天國，在那裡沒有黑夜，那城不用日月光照；因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。神要親自與我們同在，祂要擦去我們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都已過去了（啟二一3-4、23-25）。

參考資料：

1. 陳終道，《焉知非福》，香港：金燈臺出版社，1998。
2. 賴建國，《出埃及記（卷上）》，香港：天道書樓，2005。

